
Настаўніцкая Настаўніцкая газетагазета
8 ліпеня 2017 года12 Эксперымент

Матывацыя ó 
залог поспеху

Сёння дарожна-будаўнічы 
каледж эфектыўна вырашае 
пытанні падрыхтоўкі канкурэн-
таздольных спецыялістаў. Пос-
пех у тым, што педагагічны 
калектыў здольны не толькі бе-
рагчы традыцыі, закладзеныя 
калегамі ў мінулым, але і шпар-
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паспяховыя і ў плане навучання, і ў плане адаптацыі, сацыяльнага і 
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ка крочыць у нагу з часам. Гэты 
сімбіёз дазваляе ўстанове за-
ставацца цікавай для маладых 
людзей. Тут можна атрымаць 
спецыяльнасці, якія застаюцца 
запатрабаванымі на рынку пра-
цы цяпер і будуць запатрабава-
ны ў будучыні: “Тэхнічнае забес-
пячэнне дарожна-будаўнічых 
і меліярацыйных работ”, “Бу-
даўніцтва дарог і транспарт-
ных аб’ектаў”, “Прамысловае 
і грамадзянскае будаўніцтва”, 
“Пад’ёмна-транспартныя, бу-
даўнічыя, дарожныя машыны і 
абсталяванне”, “Тэхнічная экс-
плуатацыя аўтамабіляў”, “Элек-
тронныя вылічальныя сродкі”. 

Трапіць у лік навучэнцаў мо-
гуць выпускнікі школ, якія ма-
юць на руках добры атэстат аб 
заканчэнні ўстановы агульнай 
сярэдняй адукацыі. Летась былі 
адзначаны даволі высокія пра-
хадныя балы. Пра сёлетнюю 
ўступную кампанію гава рыць 
рана, але адказны сакратар 
прыёмнай камісіі каледжа Люд-
міла Дворак упэўнена, што рэй-
тынг па-ранейшаму будзе вы-
сокі.

— Раней абітурыенты ак-
тыўна выбіралі спецыяль насць 
“Прамысловае і грамадзянс-
кае будаўніцтва”, але ў мінулым 
годзе ўжо больш скіроўвалі-
ся на спецыяльнасці “Элект-
ронныя вылічальныя сродкі” і 
“Тэхнічная эксплуатацыя аў-
тамабіляў, — аналізуе Людмі-
ла Пятроўна. — Стабільнай за-
стаецца цікавасць выпускнікоў 
школ да нашай традыцыйнай 
спецыяльнасці “Будаўніцтва 
дарог і транспартных аб’ектаў”, 
прычым як пасля 9-ці, так і пас-
ля 11 класаў. 

Недахопу ў абітурыентах ка-
ледж не мае. Выкладчыкі ка-
жуць, што яны вучаць ужо цэлыя 
дынастыі. Разам з тым штогод 
ва ўстанове праводзіцца актыў-
ная прафарыентацыйная рабо-
та: сустрэчы, конкурсы, розныя 
мерапрыемствы, да якіх пры-
цягваюцца школьнікі. 

— З многімі школамі горада 
ў нас заключаны дагаворы аб 
супрацоўніцтве, — расказвае 
адказны сакратар прыёмнай 
камісіі. — Прафарыентацыйную 
работу з дзецьмі мы пачынаем 
з 6 класа, таму яны прыхо дзяць 
да нас ўжо ўсвядомлена. Гэта 
вельмі важна. Калі дзеці маты-
ваваныя, калі яны маюць уяў-
ленне, якая спецыяльнасць ім 
бліжэй, калі ведаюць, кім вый-
дуць са сцен нашага кале джа, 
тады значна лягчэй рыхта ваць 
добрых спецыялістаў. Калі ж іх 
за руку прыводзіць маці ці баць-
ка, якія вырашылі, што іх дзіця 
пойдзе на пэўную спецыяль-
насць, толку з гэтага не бу дзе. 

Бацькоўская гіперапека ў 
выбары прафесіі амаль без ва-
рыянтаў — бязрадасная і бес-
паспяховая будучыня для дзіця-
ці, якому, магчыма, усё жыццё 
штодзень давядзецца займац-
ца справай, да якой няма ціка-

васці. Выкладчыкі адзначаюць, 
што выпускнікі школ, якія пры-
ходзяць у каледж па сваёй іні-
цыятыве, заўсёды больш пас-
пяховыя і ў плане навучання, і ў 
плане адаптацыі, сацыяльнага 
і культурнага жыцця, лідарскіх 
якасцей. Часта яны імкнуцца 
працягнуць навучанне ва ўста-
новах вышэйшай адукацыі. Па 
словах Людмілы Дворак, звыш 

паловы выпускнікоў каледжа 
паступаюць ва ўніверсітэты.

— Пераважна яны працяг-
ваюць вучобу на завочнай фор-
ме, бо ім ужо хочацца праца-
ваць і самастойна зарабляць 
грошы, — гаворыць Людміла 
Дворак. — Зусім нямнога, але 
ёсць і тыя, хто кардынальна мя-
няе сваю прафесійную скірава-
насць. Самі выпускнікі тлума-
чаць гэта тым, што мець дзве 
розныя спецыяльнасці сёння 
вельмі разумна. Напрыклад, 
пасля каледжа ў маладога ча-
лавека ёсць дыплом тэхніка-
будаўніка, а ва ўніверсітэце ён 
хоча атрымаць прафесію інжы-
нера-механіка.

Прадпрыемству 
патрэбен універсал

Сапраўды, разумна. Сёння 
рынак працы вельмі зменлівы, 
і добра, што сучасная моладзь 
такая разважная і мабільная. 
Зараз увогуле змянілася ба-
чанне спецыяліста заказчыка-
мі кадраў. На вытворчасці пат-
рэбны спецыялісты, якія гатовы 
лёгка адаптавацца да зменлівых 
умоў працы, могуць працаваць з 
сучаснай тэхнікай і абсталяван-
нем, з новымі матэрыяламі і тэх-
налогіямі, умеюць хутка вучыц-
ца. Там патрэбны ўніверсальныя 
прафесіяналы, якія могуць вы-
конваць шэраг дадатковых ра-
бот, сумежных з іх асноўнай пра-
фесіяй. Такі падыход каштоўны 
як для наймальніка, так і для 
работніка: першы забяспеч-
вае сябе спецыялістам шыро-
кага профілю, а другі атрымлі-

вае пэўныя гарантыі пастаяннай 
занятасці, а значыць, і зароб-
ку. Аднак падрыхтоўка такіх кад-
раў патрабуе кардынальна но-
вага падыходу. І ў нашай краіне 
над гэтым працуюць. Больш 
як 20 устаноў прафесійна-тэх-
нічнай адукацыі рознага кірун-
ку ўвайшлі ў праект “Апраба-
цыя механізмаў узаемадзеяння 
ўстаноў прафесійнай адукацыі і 
арганізацый — заказчыкаў кад-
раў па вызначэнні і мадэрнізацыі 
кваліфікацыйных патрабаван-
няў да спецыялістаў”. Гомельскі 
дарожна-будаўнічы каледж — 
ад зін з удзельнікаў эксперы-
мента.

— Эксперыментальная і іна-
вацыйная дзейнасць у рам-
ках праекта ў нашым ка-
леджы праводзіцца на базе 
спецыяльнасці “Будаўніцтва да-
рог і транспартных аб’ектаў”, — 
тлумачыць намеснік дырэктара 
па вучэбна-метадычнай рабоце 

Галіна Мазгова. — Мэтай экспе-
рымента ставіцца апераджаль-
ная падрыхтоўка кваліфікаваных 
кадраў для высокатэхналагіч-
ных і навукаёмістых вытворчас-
цей дарожна-будаўнічай галіны. 
Гэта дазволіць не толькі рыхта-
ваць спецыялістаў, але і пас-
прыяе іх працаўладкаванню. 

Эксперымент разлічаны 
на чатыры гады. Яго рэаліза-

цыя пачалася ў верасні міну-
лага года. На працягу дзевяці 
месяцаў кіраўніцтва і выклад-
чыкі ўстановы праводзілі вялі-
кую падрыхтоўчую і даследчую 
работу, праходзілі спецыяль-
ныя курсы і, самае галоўнае, 
распрацоўвалі новую вучэбную 
праграму. У чым яе прынцыпо-
вае адрозненне ад звыклай? 
Справа ў тым, што вучэбны 
план распрацаваны на модуль-
най аснове і ўтрымлівае пэўныя 
кампетэнцыі спецыялістаў — 
тыя, якія бачаць заказчыкі кад-
раў. 

Каб разумець, які выпуск-
нік каледжа патрэбен сёння, 
заўтра, праз некалькі гадоў, 
члены рабочай групы, у якую 
ўвайшлі адміністрацыя і вы-
кладчыкі ўстановы, правялі шэ-
раг сустрэч са спецыялістамі і 
кіраўнікамі прадпрыемстваў і 
арганізацый дарожнай галіны, 
мостабудавання горада, сярод 
якіх дарожна-будаўнічы трэст 

№ 2 Гомеля, “Гомельпрамбуд”, 
“Гомельаўтадар” і інш.

— Вядома, мы цікавіліся 
ўзроўнем падрыхтоўкі нашых 
спецыялістаў, якія ўжо працу-
юць на вытворчасці, — расказ-
вае Галіна Рычардаўна. — Ад-
каз амаль адзін: вельмі добрая 
тэарэтычная падрыхтоўка, але 
не хапае практычных навы-
каў. Гэтая праблема зараз ак-
туальная для многіх сфер дзей-
насці. Калі гаварыць менавіта 
пра нашу спецыяльнасць “Бу-
даўніцтва дарог і транспартных 
аб’ектаў”, якая якраз і падлягае 
эксперыменту, — то на прадп-
рыемстве хочуць бачыць спе-
цыялістаў шматпрофільных, 
якія маглі б выконваць розныя 
задачы ў залежнасці ад таго, 
якая работа ёсць сёння. На-
прыклад, неабходна весці да-
рожныя работы, мы гэта робім. 
Скончылі — прыступаем да бе-
тонных работ і г.д. І ўсё гэта — у 

адным спецыялісце. Якраз такі 
падыход і прадугледжваецца 
ў рамках эксперымента: у да-
паўненне да тэхніка-будаўні-
ка выпускнікі атрымаюць яшчэ і 
рабочыя спецыяльнасці замер-
шчыка, дарожнага рабочага і 
бетоншчыка.

У ходзе даследчай рабо-
ты быў вывучаны і падрабязна 
апісаны змест працы работні-

каў дарожна-будаўнічых, бу-
даўнічых, эксплуатацыйных і 
праектных прадпрыемстваў. 
Пры гэтым улічваліся не толь-
кі існуючыя прафесійныя фун-
кцыі, але і тыя, з’яўленне якіх 
прагназуецца ў перспектыве. 
Для кожнай прафесійнай функ-
цыі складзены і прапісаны канк-
рэтныя веды і ўменні, неабход-
ныя для паспяховага выканання 
работ на вытворчасці. У выні-
ку вызначаны сучасныя патра-
баванні да зместу і ўзроўню 
падрыхтоўкі кадраў, прафесій-
ныя кампетэнцыі работнікаў, 
а таксама распрацаваны но-
выя кваліфікацыйныя характа-
рыстыкі па прафесіях “Замерш-
чык на тапографа-геадэзічных і 
маркшэйдарскіх работах”, “Да-
рожны рабочы”, “Бетоншчык”, 
“Тэхнік-будаўнік”.

— Змены ў эканоміцы краі-
ны прыводзяць да ўдаскана-
лення ўзаемадзеяння паміж 
установамі прафесійнай аду-
кацыі і вытворчасцю ў пытан-
нях падрыхтоўкі кадраў, — ад-
значае дырэктар Гомельскага 
дзяржаўнага дарожна-будаўні-
чага каледжа Вячаслаў Піль-
шчыкаў. — Вельмі ўдзячны 
кіраўнікам і спецыялістам ар-
ганізацый — заказчыкаў кадраў, 
якія зразумелі нас, падтрымалі 
нашу ідэю і выступілі як экспер-
ты. Яны валодаюць фундамен-
тальнымі ведамі прафесійнай 
практыкі і могуць меркаваць, як 
будзе развівацца дарожна-бу-
даўнічая сфера ў перспектыве.

Навучанне па 
прафесійных модулях

Калі меркаванні і пажадан-
ні прафесіяналаў-практыкаў 
былі вывучаны, пачаўся самы 
сур’ёзны і працаёмкі падрых-
тоўчы этап эксперыменталь-
нага праекта: распрацоўка эк-
сперыментальнага вучэбнага 
плана па спецыяльнасці “Бу-
даўніцтва дарог і транспарт-
ных аб’ектаў” з выкарыстаннем 
прафесійных модуляў. Вучэб-
най праграмай падрабязна 
распісаны працоўныя функцыі, 
працоўныя дзеянні, прадметы 
і прылады працы, неабходныя 
ўменні і веды, якія павінен за-
своіць будучы спецыяліст. 

Так, вывучыўшы прафесійны 
модуль “Тапографа-геадэзіч-

ныя і разбівачныя работы”, на-
вучэнец, пры паспяховай зда-
чы кваліфікацыйнага экзамену, 
атрымае кваліфікацыю рабо-
чага “замершчык на тапогра-
фа-геадэзічных і маркшэйдар-
скіх работах 3-га разраду”. Гэты 
прафесійны модуль закладвае 
канкрэтныя ўменні і навыкі пра-
вядзення геадэзічных пошукаў. 
Вывучэнне модуля “Будаўніц-

тва, утрыманне і рамонт аўтама-
більных дарог” дае магчымасць 
вучню авалодаць ведамі ў галіне 
сучасных тэхналогій будаўніц-
тва, рамонту і ўтрымання дарог, 
навыкамі работы з новымі відамі 
будаўнічых матэрыялаў і абста-
лявання і атрымаць кваліфіка-
цыю рабочага “дарожны ра-
бочы 3-га разраду”. Вывучэнне 
модуляў “Арганізацыя і кіра-
ванне дзейнасцю калектыву” і 
“Дыягностыка і маніторынг аўта-
мабільных дарог і транспартных 
збудаванняў” дазволіць выпуск-
ніку праектаваць дарогі і транс-
партныя аб’екты, працаваць на 
сучаснай тэхніцы, абсталява-
най аўтаматызаванымі сістэма-
мі дыягностыкі і кантролю якасці 
выканання тэхналагічных функ-
цый і атрымаць кваліфікацыю 
тэхніка-будаўніка.

Апрабацыя эксперыменталь-
нага вучэбнага плана пачнецца з 
1 верасня. Цяпер, пасля падрых-
тоўчай работы, выкладчыкі, якія 
працуюць у рамках праекта, 
прыступяць да распрацоўкі пра-
фесійных стандартаў па заяўле-
ных прафесіях рабочых і абнаў-
лення адукацыйнага стандарту 
спецыяльнасці “Будаўніцтва да-
рог і транспартных аб’ектаў”.

— Задача сур’ёзная, гла-
бальная, бо патрабаванні да 
спецыялістаў высокія, — гаво-
рыць Галіна Мазгова. — Аднак 
вырашыць яе можна, тым больш 
што ў нашым каледжы ўсё для 
гэтага ёсць. У першую чаргу 
гэта працаздольны калектыў 
выкладчыкаў, матэрыяльная 
база, якую мы ўдасканальваем. 
Зразумела, што эксперымент, у 
які мы ўступілі, патрабуе абнаў-
лення і ўдасканалення абсталя-
вання і лабараторый, практыч-
ных работ, вучэбных практык. 
Многае павінна выйсці на іншы 
ўзровень, і гэта вельмі добра. 

Сёлетнія абітурыенты, якія 
выбяруць для сябе спецы-
яльнасць “Будаўніцтва дарог і 
транспартных аб’ектаў”, так-
сама стануць часткай цікавага 
эксперымента. Але найбольш 
важным для іх будзе тое, што 
на выхадзе яны будуць мець 
дадатковыя рабочыя прафесіі, 
а гэта ў значнай ступені павы-
шае іх канкурэнтаздольнасць 
на рынку працы.

Наталля ЛУТЧАНКА.


